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Статья обобщает опыт использования  смешанных технологий обучения физике для организации самостоятельной работы студентов.  Рассматриваются также вопросы  подготовки структурированного учебного материала для самостоятельной работы студентов и  методика чтения лекций, основанная на дидактике опережения. 

The  article generalizes the experience of  application of mixed technology of physics teaching for organization of self-instruction of students. We also consider the issues of preparation of a structured educational material for self-instruction and methodology lectures  based on didactics advance.

8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА: 
Систематическая самостоятельная работа студента (СРС), организация и содержание ее становятся доминантными в  условиях перехода к непрерывному образованию, а в системе высшего образования России еще и  к  многоуровневой подготовке специалистов.
Лавина информации, обрушившаяся на первокурсника, необходимость  усваивать ее в кратчайшие сроки, отсутствие у него необходимых для этого умений, большой объем самостоятельной работы (в России  до 50 % от общей учебной нагрузки), сокращение аудиторного времени – лучший выход из такой ситуации заключается в применении  смешанной формы обучения.  Она позволяет сочетать традиционное очное образование, в том числе и организацию СРС,  с Интернет- технологиями обучения. 
Для самостоятельного изучения курса физики авторы статьи используют систему дистанционного образования Moodle, хорошо зарекомендовавшую себя в образовательной сфере.  
Изучение физики на  этапе непрерывного физического образования школа – вуз начинается в университете с пропедевтического курса, который способствует адаптации обучаемых к новому содержанию, методам и формам обучения, корректирует знания и умения.  Он поддерживается возможностями системы Moodle. Студенты получают доступ к электронному курсу, в нулевом модуле которого им предлагают дать  самооценку школьных знаний по физике и математике (в объеме, необходимом для освоения вузовского курса), а затем пройти тестирование для их проверки.  Автоматизированное отслеживание позволяет оперативно получить, проанализировать результаты и сопоставить самоооценку и реальную оценку. Далее студенты могут работать самостоятельно по открытым для них темам (теория, решение задач, тренажёры по формулам и т. д.). Оценки за свою работу они видят в электронном журнале.  По некоторым  темам, близким к школьному курсу, проставляется зачёт, результаты учитываются в следующем семестре (пропедевтический курс читается в первом семестре, вузовский во втором).

Moodle поддерживает все деятельностные компоненты СРС: мотивационную, постановку конкретной задачи для каждого, выбор способов выполнения, исполнение, самоконтроль и контроль. Система  включает в деятельность студента воспроизводящие и творческие процессы  и поддерживает  три уровня СРС: репродуктивный тренировочный, реконструктивный и  творческий.  

Самостоятельная работа   - это особым образом организованная деятельность, основанная на научной организации  умственного труда.  Файл «Памятка студенту»     в доступной, броско оформленной форме знакомит студентов с основными правилами организации СРС,  видами ее,   действиями, которые при  условии их выполнения приведут студента к успешному итогу.  
Лекция в вузе – главное звено дидактического цикла обучения («горячая точка» учебного процесса). Она реализует важнейший этап процесса обучения –  общую ориентировку в учебном материале. В  организации  СРС  на  этапе  усвоения  лекционного  материала  реализована идея дидактического опережения (один из видов его - опережающее ознакомление).  Суть ее в том, что в учебно-познавательную деятельность студентов намеренно вовлекается учебный материал, который станет предметом последующего изучения на  лекции в аудитории. Лекции составлены в двух вариантах: электронном для СРС (ресурс  в Moodle) и в виде опорного конспекта – набора презентаций PowerPoint для чтения лекций в аудитории.
 Электронные варианты лекций разработаны по принципу – донести до студента понятным языком и на реальных примерах необходимые знания. Материал темы разбит на небольшие по объему смысловые части, для чего использованы приемы свертывания информации (структурно-логические схемы, фреймы, и т.д.). Он сопровождается рисунками, иллюстрациями, графиками, таблицами. Основная часть графического оформления  взята из опорного конспекта лекций в виде презентаций  PowerPoint.   

Студентам заранее даются вопросы, соответствующие смысловым частям электронного варианта, в котором они могут найти ответы, а также дается небольшое творческое задание по применению изучаемого явления, материал для которого студент должен найти полностью самостоятельно. Творческие задания выполняются в рамках Wiki,  как правило, в виде презентаций и рефератов.  Для активного усвоения теоретического материала используется работа с глоссарием  по основным понятиям и законам физики, содержимое которого пополняют студенты, а оценивает преподаватель.
Аудиторная лекция проходит в виде беседы по теме, сопровождаемой  конспектированием  основных положений, разбором  ключевых понятий,  проблемных моментов и многочисленными примерами.  На интерактивной доске воспроизводятся  те  же рисунки и графики, что и в материале для СРС, но уже с функциональной анимацией.  Лекцию завершает выступление студента по теме творческого задания. Таким образом при высокой активности студентов были рассмотрены явления интерференции,  дифракции, поляризации света, достаточно сложные для восприятия.  Далее факт понимания сути изученного был подтвержден при решении задач и на лабораторных работах по этим же темам.

В электронном курсе содержатся все необходимые ресурсы и элементы для подготовки к практическим и лабораторным занятиям: пояснения, задания на неделю, теоретические сведения по каждой теме, методические указания к решению задач и по выполнению лабораторных работ, условия задач, индивидуальные варианты по решению задач, ссылки на Интернет-ресурсы, компьютерные тренажёры, домашние обучающие тесты с отключением даты тестирования.

Для контроля СРС используются элементы «Задание» разных типов, контрольное тестирование, проводимое  в дисплейном классе с ограничением даты и времени.  Задание с ответом вне сайта позволяет выставить баллы по устной защите, приёму домашних заданий, результатам письменных работ. Задание с ответом в виде нескольких файлов используется при выполнении  виртуальных лабораторных работ в дисплейном классе, протоколы выполнения пересылаются студентами сразу в электронный курс. Преподаватель их просматривает, делает замечания, даёт индивидуальные задания  и пересылает  студентам, после чего они составляют отчёты и защищают работу.

Для общения со студентами активно используется  обмен сообщениями, электронная почта, форумы и чаты. Форумы позволяют  совместно обсуждать некоторые темы, проводить консультации, обмениваться мнениями. Для проведения online консультаций используется чат, открытый в определённое время.

За все виды работ  студенты получают баллы, ведётся электронный журнал, в котором видны достижения каждого, что способствует возрастанию мотивации студентов к обучению.   

Таким образом, возможности электронных систем управления обучением позволяют организовывать планомерную самостоятельную работу студентов по освоению дисциплины, что способствует формированию  у них навыков самоорганизации и самообучения.
