Применение обучающей системы Moodle на очном отделении
Появление возможности массового доступа студентов к сетевым компьютерным технологиям естественным образом привело к необходимости внедрения этих средств в учебный процесс. Одним из путей совершенствования обучения в этом направлении является использование так называемых систем управления обучением (LMS – Learning Management System) или систем управления курсами (CMS).
Наиболее распространенной из некоммерческих систем является Moodle (модульная объектно-ориентированная динамическая учебная среда) – система управления обучением, ориентированная прежде всего на организацию взаимодействия между преподавателем и учениками [1]. Хотя основным ее предназначением является организация дистанционного обучения, она вполне может быть использована и для поддержки очного обучения. Применение Moodle позволяет если не ликвидировать, то хотя бы сгладить эффект неравномерности академической активности студентов в течение семестра. Учебная дисциплина разбивается на небольшие темы, изучение каждой из которых должно быть завершено к заданному сроку, и работа студента оценивается в конце этого срока. Важно при этом выработать такую дифференцированную систему оценок, чтобы студент лишь в исключительных случаях не мог перейти на следующий этап. Невыполнение этого принципа ведет к резкому увеличения нагрузки на преподавателя за счет того, что он вынужден «дотягивать» отставших студентов до нужного уровня за счет дополнительной нагрузки.
Конечно, использование обучающей системы на очном отделении носит вспомогательный характер, и традиционные методы преподавания (в частности, лекции) при этом сохраняются. Однако использование Moodle позволяет переместить рутинные элементы дисциплины, не требующие серьезных консультаций преподавателя, в обучающую систему для самостоятельного освоения студентами, а на лекциях больше внимания уделять проблемным вопросам дисциплины. В результате каждая лекция получает как бы два воплощения: устное и компьютерное, причем они не являются тождественными. Целесообразно каждую тему (лекцию) завершать небольшим количеством контрольных вопросов, правильные ответы на которые подтверждают усвоение студентами основных положений лекции. Впоследствии эти вопросы могут лечь в основу самостоятельного итогового или промежуточного теста.
Особенностью Moodle, облегчающей самостоятельную работу студентов, является возможность предоставления ему разнообразных ресурсов, связанных с изучаемой темой: электронных учебных и методических пособий, презентаций, интернет-ссылок и т.д. В условиях перманентного дефицита бумажных учебников эта возможность представляется крайне важной.
Надо отметить, что в условиях неограниченного доступа к информации, предоставляемой сетью Интернет, значительно возрастает роль преподавателя. Опыт показывает, что студенты крайне некритически относятся к получаемой из Сети информации. Роль преподавателя в этом случае заключается в том, чтобы, во-первых, предоставить студентам необходимые ориентиры по тематике изучаемой дисциплины, а во-вторых – правильно обрабатывать извлекаемые из сети сведения, в частности, научить их хотя бы обращать внимание на время создания информации и использовать сведения из первоисточника, а не многократно скопированные, сокращенные и дополненные.
Удобным средством, предоставляемым для этого системой Moodle, являются задания. Целесообразно формировать их в виде в виде небольших задач, по тематике которых студент должен самостоятельно найти и обработать информацию по тематике задания. В компьютерных дисциплинах студенту может быть дополнительно  предложено составить программу, реализующую соответствующие алгоритмы. Особенностью заданий, в отличие от тестов, является то, что преподаватель проверяет выполнение заданий «вручную» и имеет возможность выставить не только числовую, но и словесную оценку выполненной работы, что, безусловно, повышает усвоение студентами соответствующей темы. При этом как выполненные задания, так и результаты оценки заданий преподавателем хранятся в базе данных системы.
Интересной особенностью системы Moodle является возможность активного общения как преподавателя и студентов, так и студентов между собой посредством организации форумов. Преподаватель может оценивать активность студентов на форумах в зависимости от их вопросов и ответов. Этот подход явился основой философии создания Moodle, называемой педагогикой социального конструкционизма. К сожалению, при большом количестве студентов на потоке эта методика оказалась не слишком эффективной из-за того, что студенты не проявили к ней интереса, ограничиваясь индивидуальной работой.
Опыт использования системы Moodle на факультете ИВТ ЯрГУ показал как ее преимущества, так и недостатки. К достоинствам следует отнести простоту освоения и возможность автоматизированного контроля учебной деятельности студентов. Не секрет, что препятствием к внедрению электронных систем обучения и контроля является  необходимость больших начальных затрат труда преподавателей, особенно по созданию тестов. Moodle позволяет за счет относительно небольших усилий «уложить» в систему имеющиеся лекционные материалы, а для контроля учебной работы на первых порах использовать задания, постепенно расширяя сферу использования тестов (не отменяя, разумеется, контроль с помощью заданий).
К недостаткам Moodle можно отнести то, что все-таки это система управления отдельными курсами, а не системой обучения в целом. Полезной административной возможностью Moodle является простота, при наличии LDAP-сервера, формирования списка группы студентов, осваивающих данный курс. Однако задачи формирования итоговой ведомости, ведения рейтинговых списков и т.п. лежат за пределами возможностей Moodle, хотя и могут быть частично решены за счет дополнительно разрабатываемых модулей.
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