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В последние годы в России актуальной проблемой деятельности специалистов различных сфер (педагогики, психологии, социального обеспечения и др.) является оказание помощи лицам с умеренной и тяжелой умственной отсталостью. 

Это связано с признанием государством ценности социальной и образовательной интеграции лиц с умеренной и тяжелой умственной отсталостью, отказ от представлений о «необучаемых детях», многочисленностью данного контингента детей, и если не абсолютный, то относительный его рост.
К сожалению, в практике деятельности детских домов, центров реабилитации, социальных приютов, учреждений сферы образования очень мало педагогов со специальным дефектологическим образованием. Как отмечает И.М. Бгажнокова, это не может не влиять на качество помощи, оказываемой воспитанникам. При этом специалисты и педагогические работники зачастую оказываются не готовыми осуществлять действенную помощь таким детям, довольно часто она сводится к элементарному уходу и лечению, а коррекционно-педагогической работе уделяется мало внимания, т.к. отсутствует продуманная система [2]. 

В этой связи возникает потребность подготовки специалистов, владеющих современными методиками, осуществляющих координацию деятельности работников всех сфер и мониторинг эффективности процесса обучения, воспитания, реабилитации и интеграции указанной категории лиц.

В настоящее время процесс подготовки высших педагогических кадров происходит в период перестройки образовательного процесса и перехода на Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования  третьего поколения (ФГОС ВПО).

Главными  целевыми  установками  в реализации ФГОС ВПО третьего поколения являются компетенции, полученные  студентом в ходе обучения. Мы придерживаемся точки зрения В. И. Байденко [1: 11], который предлагает принять определение компетенций, предложенное в европейском проекте TUNING: «…понятие компетенций и навыков включает знание и понимание (теоретическое знание академической области, способность знать и понимать), знание как действовать (практическое и оперативное применение знаний к конкретным ситуациям), знание как быть (ценности как неотъемлемая часть способа восприятия и жизни с другими в социальном контексте). Компетенции представляют собой сочетание характеристик (относящихся к знанию и его применению, к позициям, навыкам и ответственностям), которые описывают уровень или степень, до которой некоторое лицо способно эти компетенции реализовать» [4, 5]. 

В понятие «компетенция» в качестве составных частей  входят и знания, умения и навыки, и личностные качества (инициативность, целеустремленность, ответственность, толерантность и т.д.) и социальная адаптация (умение работать как самостоятельно, так и в коллективе) и профессиональный опыт. В совокупности все эти  компоненты формируют поведенческие модели – когда выпускник способен самостоятельно ориентироваться в ситуации и квалифицированно решать стоящие перед ним  задачи.

Освоение компетенций происходит как при изучении отдельных учебных дисциплин, циклов, модулей, так и тех дидактических единиц, которые интегрируются в общепрофессиональные и специальные дисциплины. Подчеркивается обобщенный интегральный характер этого понятия по отношению к «знаниям», «умениям», «навыкам» (но не противоположный им, а включающий в себя все их конструктивное содержание) [1: 13].

Компетентностная модель выпускника предусматривает иную роль студента в учебном процессе. В его основе – работа с информацией, моделирование, рефлексия. Студент должен уметь не просто  воспроизводить информацию, а самостоятельно мыслить и быть готовым к реальным жизненным ситуациям.

Переход на новые образовательные стандарты в сфере высшего профессионального образования обусловил потребность детального изучения профессиональных компетенций магистров, обучающихся по направлению подготовки 050700 Специальное (дефектологическое) образование.  
Среди представленных в стандарте профессиональных  компетенций, выпускник должен обладать такими компетенциями как: 

· способностью исследовать, проектировать, реализовывать процессы образования, абилитации, реабилитации, социальной адаптации и интеграции лиц с ОВЗ с использованием инновационных технологий (ПК - 1); 
· готовностью к осуществлению координации деятельности работников сфер образования, здравоохранения и социальной защиты, организации взаимодействия с родителями, социальными партнерами (в том числе с иностранными) при решении актуальных коррекционно-педагогических задач (ПК - 2);

· способностью моделировать и осуществлять психолого-педагогическое сопровождение процессов социализации и профессионального самоопределения лиц с ограниченными возможностями здоровья, подготавливать их к сознательному выбору профессии (ПК - 5);

· способностью осуществлять консультирование лиц с проблемами в развитии, членов их семей, родственников и заинтересованных взрослых, педагогов, в том числе образовательных учреждений, осуществляющих инклюзивное обучение, по вопросам организации и реализации индивидуальных образовательных и реабилитационных программ (ПК- 9); 

· готовностью к мониторингу эффективности коррекционно-педагогического, абилитационного и реабилитационного процесса в отношении лиц с ОВЗ в учреждениях общего и профессионального образования (ПК-14).

Основная образовательная программа магистратуры предусматривает изучение следующих учебных циклов: общенаучный цикл; профессиональный цикл. Каждый учебный цикл имеет базовую (обязательную) часть и вариативную (профильную), устанавливаемую вузом. Вариативная (профильная) часть дает возможность расширения и  углубления знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых содержанием базовых (обязательных) дисциплин (модулей), позволяет студенту получить углубленные знания, навыки и компетенции для успешной профессиональной деятельности и обучения в аспирантуре [3: 13].

В этой связи перед нами встала необходимость  разработки учебных дисциплин, в соответствие с требованиями нового ФГОС ВПО. При этом очевидно, что образовательные   программы дисциплин должны быть  ориентированы   на повышение качества подготовки специалистов на основе создания механизмов эффективного освоения студентами-магистрантами компетенций, необходимых в профессиональной деятельности, в том числе при работе с лицами с умеренной и тяжелой умственной отсталостью.

Предварительно нами было проведено теоретическое осмысление содержания раздела VI. Требования  к структуре основных образовательных программ  магистратуры (пункт 6.2 - Перечень дисциплин для разработки примерных программ) ФГОС ВПО 050700 Специальное (дефектологическое) образование (магистр). В общенаучном цикле (базовая часть) стандарта предлагается следующий перечень дисциплин: История и философия специальной педагогики и психологии, Современные проблемы науки и специального дефектологического образования, Методология психолого-педагогического исследования, Иностранный язык, Основы организации научно-исследовательской работы. В профессиональном цикле (базовая часть) выделены такие дисциплины как: Медико-биологические проблемы дефектологии, Лингвистические проблемы специальной педагогики и психологии, Развитие специального образования в России и за рубежом: традиции и современность, Сравнительная специальная педагогика. В процессе усвоения данных дисциплин студенты получают знания о психофизических особенностях людей с ограниченными возможностями здоровья, основных направлениях деятельности специалистов в оказании им и их семьям квалифицированной комплексной помощи. 
С целью конкретизации особенностей работы с лицами с умеренной и тяжелой умственной отсталостью и формирования вышеуказанных компетенций, нами была предпринята попытка разработки и внедрения в процесс обучения магистров Специального (дефектологического) образования дисциплины вариативной части «Современные технологии работы с лицами с умеренной и тяжелой умственной отсталостью». Данная дисциплина вариативной (профильной) части ФГОС ВПО дает возможность расширения и  углубления знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых содержанием базовых (обязательных) дисциплин, является их логичным завершением, позволяет магистранту получить углубленные знания, навыки и компетенции для успешной профессиональной деятельности с лицами с умеренной и тяжелой умственной отсталостью.

Учебная программа  дисциплины вариативной части «Современные технологии работы с лицами с умеренной и тяжелой умственной отсталостью» определяет цели, задачи, содержание, объем и порядок изучения дисциплины. Для реализации цели и задач данной дисциплины предусмотрены лекционные и практические занятия, самостоятельная работа студентов. Кроме того в нее входит перечень результатов образования, формируемых дисциплиной с указанием  соответствующих компетенций, перечень основных образовательных технологий (форм, методов обучения, типовых задач), используемых для формирования компетенций, перечень типовых заданий для контроля и самооценки уровня заявленных в дисциплине результатов образования (компетенций), примерный перечень тем для написания рефератов. 
По нашему мнению, изучение любой дисциплины должно сочетаться с практической деятельностью студентов. Поэтому при изучении дисциплины «Современные технологии работы с лицами с умеренной и тяжелой умственной отсталостью» мы предусмотрели практические занятия на базе детских домов для детей-сирот с умеренной и тяжелой умственной отсталостью и детей, оставшихся без попечения родителей, центров реабилитации, социальных приютов, специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIII вида. Такой спектр учреждений выбран неслучайно. Он позволяет студентам анализировать поступающую теоретическую, практикоощутимую, наглядную информацию о профессиональной деятельности специалистов с точки зрения специфики оказания помощи в данных учреждениях и использования различных современных технологий лицам с умеренной и тяжелой умственной отсталостью.
Итогом изучения дисциплины «Современные технологии работы с лицами с умеренной и тяжелой умственной отсталостью» является зачет, который проводится на основании предварительно представленных студентам критериев или в индивидуальной форме.

Таким образом, в процессе целенаправленного формирования у магистрантов по направлению 050700 Специальное (дефектологическое) образование целостных интегративных знаний и готовности к профессиональной деятельности с лицами с умеренной и тяжелой умственной отсталостью, возможно через проектирование курсов по выбору студентов. Кроме того, в проектировании содержания профессиональной подготовки должен использоваться принцип междисциплинарности. Данный принцип основывается на компетентностном подходе и состоит в системном структурировании и интеграции теоретического и практического содержания учебной дисциплины.      
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