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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Для проведения историко-архитектурных исследований планировочной структуры традиционных сельских поселений, как правило, принято вручную рассчитывать множество объемно планировочных характеристик, что существенно замедляет процесс исследования и снижает его точность. Использование информационных технологий позволяет автоматизировать процесс расчета объемно планировочных характеристик, что существенно ускоряет их вычисление, повышает точность и увеличивает число рассматриваемых характеристик.
Информационная система комплексного историко-архитектурного анализа поселений позволяет проводить комплексные историко-архитектурные исследования, для анализа степени учета структурообразующего влияния солнца и водоемов при организации застройки у разных народов [8].
Система состоит из трех программных модулей:

1. Модуль обработки генерального плана поселений [1]. Данный модуль предназначен для обработки плана местности поселения, и поиска на нем: жилых построек, вспомогательных построек, линий дорог и заборов. 

2. Модуль расчета продолжительности инсоляции внутреннего пространства жилых построек [2].
3. Модуль построения зон видимости объектов местности. В данном модуле реализованы предложенные алгоритмы по оценки видимости объекта и построения зон видимости, поэтому его описание представлено более подробно.
Система разработана в среде Microsoft Visual Studio. Для обработки цифрового плана местности и расчета необходимых характеристик разработан и реализован ряд математических моделей оперирующих конкретными количественными характеристиками, базирующимися на методах строительной физики, архитектурной светотехники, строительной климатологии, а так же вычислительной геометрии и кластерного анализа. При реализации данных моделей использовался объектно-ориентированный подход – каждая модель реализована в виде отдельного класса. Параметры моделей и обрабатываемые данные хранятся при помощи свойств, а проводимые вычисления реализуются при помощи методов класса.
Реализация математических моделей в виде классов повышает уровень унификации разработки и пригодность для повторного использования готовых модулей в других программных продуктах. Кроме этого данный подход ускоряет процесс исследования реализованных математических моделей, поскольку существует возможность создавать несколько объектов с классом определенной модели, для различных настроечных параметров, и сравнивать в реальном времени результаты их работы.
1. Модуль распознавания объектов сельских поселений на цифровом плане местности
Данный модуль предназначен для обработки плана местности поселения, и поиска на нем: жилых построек, вспомогательных построек, линий дорог и заборов. Входными данными для работы модуля является цифровой генеральный план местности, представленный в векторном виде и подготовленный исследователями в соответствии с установленными требованиями в системе AutoCAD. На рисунке 1 представлен пример работы с данным модулем. В левой части формы представлен фрагмент плана местности в правой части формы расположены поля для указания параметров работы модели распознавания.
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Рисунок 1. Экранная форма для работы с модулем распознавания объектов поселения на плане местности 
Основа модуля – модель распознавания построек. Данная модель реализована при помощи класса ModelGetBuilding.
Основные свойства класса:

· float widthFasade;  // толщина стены главного фасада
· float angWall;          // угловая погрешность обозначения стен
· float deltaWall;       // погрешность расстояния между отрезками
· float otnoshenieP;  // отношение длины стены главного фасада к толщине
Основные методы класса:

· ModelGetHouse(float widthFasade, float angWall, float deltaWall) // Конструктор модели
· MyHouseArr getHouseMD(MyVectorArr AllV)                                      // выделение объектов
· int testVector_house(House HouseMD, MyVector VectorTest) // проверка принадлежности стены к постройке
2. Модуль построения зон видимости объектов поселений.
Данный модуль предназначен для определения оценки видимости структурообразующего элемента застройки (природного – водоем, искусственного - архитектурная домината), из различных точек поселения. Входные параметры: информация обо всех найденных на плане местности постройках, матрица высот для создания поверхности рельефа местности, информация о структурообразующем элементе. В результате работы модуля определяются оценки видимости объекта с различных точек территории и выводятся в виде зон видимости на плане местности.
На рисунке 2 представлен результат определения зон видимости одной из построек традиционного сельского поселения Лахта. В радиусе 30 метров от исследуемого объекта оценка видимости не подсчитывалась для ускорения алгоритма, поскольку для данной области информация о видимости не актуальная.
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Рисунок 2. Изображение зон видимости одной из построек поселения
Основа модуля – модель построения зон видимости объектов местности. Данная модель реализована при помощи класса ModelGetZoneVisib.
Основные свойства класса:
· MyRelief Relief;  // набор треугольников рельефа
· MyHouseArr Allhouse; // все найденные дома

· MyHouseArr MyOtherBuild; // остальные постройки

· float width_sq;                        // длина стороны квадрата сетки территории
· DataTable tab_indicator;   // таблица оценок видимости объекта.

· DataTable tab_MyPointX; // координаты X точек наблюдения
· DataTable tab_MyPointY;  // координаты Y точек наблюдения
Основные методы класса:

· ModelGetZoneVisib (House ObjectView,MyRelief Relief, MyHouseArr Allhouse,MyHouseArr MyOtherBuild,float width_sq) // конструктор
· float getViewTriangle(MyPoint O,MyTriangle TR) // оценка видимости треугольника из точки
· getViewValueTer()  // Построение зон видимости
· startRachetLeftTop()  // Параллельные процедуры построения зон видимости
· startRachetRightTop() //
· startRachetLeftBottom() //
· startRachetRightBottom() //
· getViewValue(MyPoint O) // оценка видимости объекта из точки
3. Модуль расчета продолжительности инсоляции жилых построек.
Данный модуль предназначен для расчета продолжительности инсоляции различных частей жилой постройки: входной стены, красного угла, жилого помещения через окна главного фасада. Входными параметрами для данного модуля является следующая информация: направленность главного фасада, положение входной стены, расположение окон, месяц наблюдения, географическая широта местности.
Основа модуля – модель распознавания построек. Данная модель реализована при помощи класса ModelGetInsolation.
Основные свойства класса:

· MyEllipse MainEllipse; // солнечная карта
· double Latitude; // широта местности
· float Month;        // месяц наблюдения
· double alfa;         // параметры модели
· double betta;      // 
· double d;             //
· double cn;           // 
· double r_n, b, y_n, a, gamma; //
Основные методы класса:
· ModelGetInsolation (double Latitude, float Month)  //  модель иносяции
· MyPoint GetPointCrossVisible(float Ang)        //  определение точки начала инсоляции
· float GetTimePoint(MyPoint MPCross)            // определение времени начала инсоляции
· float GetTimeAng(float leftAng, float RightAng) // определение времени инсоляции окна
· GetTimeHouse(House HouseMD)          // определение времени инсоляции дома
Описание работы системы
Для проведения исследования поселения пользователю необходимо загрузить в систему генеральный план местности, указать географическую широту поселения, месяц наблюдения, масштаб, ввести матрицу высот и указать исследуемый структурообразующий элемент. После чего система автоматически выполнит генерацию рельефа, поиск построек на плане местности, рассчитает продолжительности освещения для всех построек, и построит бассейн видимости структурообразующего элемента. Предложенная информационная система позволяет проводить комплексные историко-архитектурные исследования, для анализа степени учета структурообразующего влияния солнца и водоемов при организации застройки у разных народов на территории изучаемого региона - Русского Севера.
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