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Введение
Корпусная лингвистика – молодое направление прикладной лингвистики. Корпусная лингвистика, являясь разделом языкознания, занимается выявлением закономерностей функционирования языка через его анализ и изучение с помощью лингвистического корпуса. Ключевым понятием корпусной лингвистики является понятие корпус - это некоторое собрание текстов, как правило связанных между собой какими-либо общими признаками (язык, автор, время написание). Различают корпуса с морфологической (грамматической), синтаксической, акцентной и прочими разметками. Зачастую при создании корпуса используется смешанная разметка.
Рассматривая существующие корпуса, отметим, что основные крупные из них создаются путем автоматического разбора, что не решает проблемы омонимии
 (для грамматической разметки) и прочих проблем, требующих ручной работы пользователя.
Перед нами стояла задача создания системы для высокоточной морфологической и синтаксической разметки текстов, предусматривающую ручной труд разметчика. Система должна удовлетворять следующим особенностям:

1. Универсальность. Пользователь должен иметь возможность настроить программу для определения/изменения грамматических или синтаксических параметров слова или предложения. Также система должна работать с текстами кодировки Юникод, для того чтобы поддерживать работу с большим количеством языков. В итоге с помощью этой системы можно создавать произвольные корпуса.
2. Разбор должен быть максимально удобен, прост и быстр. В системе должны быть реализованы механизмы, сводящие работу пользователя к минимуму.
Грамматическая разметка
В основе работы программы грамматической разметки лежит  универсальная модель построения корпуса с грамматической разметкой. Она подразумевает, что текст может разбиваться на произвольные структурные компоненты, минимальными из которых должны быть слова. Слова могут объединяться в словосочетания. В результате разметки каждому слову сопоставляется вектор его морфологических параметров, грамматических строковых параметров и вектор позиций в тексте. 
Программа грамматической разметки

Процесс грамматического разбора текста делится на 2 этапа: этап преформатирования  и этап разметки. 

При загрузке текста (в формате Юникод) программа автоматически сегментирует его, например, на главы, абзацы, предложения и слова. Это первый этап разбора текста - этап преформатирования. Он проходит в полуавтоматическом режиме: программа на основании ряда эмпирических правил разбивает текст на структурные единицы, после чего пользователь проверяет правильность этого разбиения и, при необходимости, редактирует его. 
Следующим этапом является грамматический разбор текста. Пользователю выводится текст, где возможна только покомпонентная навигация: пользователь может перемещаться по словам или словосочетаниям. В нижней части экрана выводится информация о разборе текущего слова, пользователь может изменить ее. Поле разбора представляет собой ряд выпадающих списков для морфологических признаков, и поля для ввода текстовых параметров слова. Слова, ранее не размеченные пользователем выделяются красным цветом, размеченные слова выделяются зеленым.

В программе имеется возможность объединения нескольких слов в словосочетания, образующие составную часть речи. 
Автоматическая грамматическая разметка

В системе грамматического разбора реализован алгоритм автоматической разметки. Система ищет (по написанию) текущее разбираемое слово в словаре, и, в случае удачного поиска, пользователю выдается разбор найденного слова в качестве разбора текущего. Далее пользователь может изменить разбор или сохранить предложенный. Чтобы избежать постоянного обращения к базе данных в процессе разбора, автоматическая разметка всех неразмеченных слов текста производится до того, как пользователь приступал к проверке, по окончанию этапа преформатирования. 
Для решения проблем омонимии разработаны дополнительный контекстнозависимый вероятностный алгоритм, основанный на анализе триад
. Для текущего слова анализируются два предыдущих и два последующих слова, и на основе вычисляется наиболее вероятный разбор текущего слова. При небольшом объеме корпуса выгоднее применять модификацию этой модели: проверять совпадение триад не на уровне слов, а на уровне частей речи, т.к. связи внутри языка прослеживаются уже на уровне частей речи, а при небольшом объеме корпуса низкая вероятность обнаружить в корпусе идентичную триаду на уровне точного написания слов. 
Синтаксическая разметка
В разработанной системе в основу синтаксической разметки положена идея структурной схемы предложения.  При этом предложения разбиваются на клаузы, каждой из которых  можно однозначно сопоставить одну из 39 структурных схем.
Для универсализации системы синтаксической разметке, также была разработана некоторая математическая абстракция - модель синтаксического корпуса. Она также подразумевает, что текст может разбиваться на произвольные структурные компоненты, минимальными из которых должны быть предложение и слово. Предложения разбиваются на части предложения, которые в свою очередь, могут объединяться в клаузы, при этом важен порядок группировки. В итоге каждое предложение представляется в виде графа, в котором части предложения являются вершинами, а связные комбинации вершин образуют клаузы. 

Программа синтаксического разбора
Программа для синтаксической разметки имеет структуру, схожую со структурой программы для грамматической разметки. Однако, из-за описанных особенностей модели синтаксического разбора в программе существуют и ряд отличий. Разбор текста также делится на 2 этапа: этап преформатирования и этап синтаксической разметки.
Этап преформатирования аналогичен этапу преформатирования грамматического разбора. 

На этапе синтаксической разметки пользователь сопоставляет каждой клаузе текста одну из синтаксических схем путем выбора одной из них из списка, предложенного на нижней панели. Пользователь имеет возможность редактировать разметку текста и разбивать предложения на части. Отдельно выделяется текущая клауза, которая  размечается в данный момент, и выводится контекст этой клаузы. Покомпонентная навигация программы позволяет пользователю передвигаться по частям предложения. Основная сложность для разметчика кроется в правильном разбиении предложения на части и сцепления этих частей в клаузы. 
Применение информационной системы
На базе описанной выше информационной системы были построены несколько корпусов: корпус СМАЛТ и корпус финноязычных текстов.

Основу корпуса СМАЛТ составляют публицистические тексты разной тематики из петербургских журналов XIX века в дореволюционной графике, при этом все слова ретранслируются и в современную графику. В корпусе присутствует метаразметка текстов по следующим параметрам: автор текста, журнал, дата написания. Корпус на данный момент состоит из 101 текста, из них 74 содержат грамматическую разметку и 95 - синтаксическую. В грамматически атрибутированных текстах корпуса содержится 169136 слов. Количество лексем в грамматической части корпуса равно 21630, словоформ - 48320. В синтаксической части корпуса размечено 47336 клауз. Строковые параметры корпуса СМАЛТ – начальная форма, современное написание и современное написание начальной формы.
Корпус финноязычных текстов состоит из 107 статей газеты  «Karjalan Sanomat», содержащих морфологическую и грамматическую разметку. Параметры метаразметки корпуса: автор статьи, журнал, дата опубликования. Строковые грамматические параметры корпуса финноязычных текстов – начальная форма и перевод слова. 

Предоставление доступа к корпусам.

Для доступа к корпусам было решено использовать web ресурс, предоставляющий возможности просмотра информации о корпусе, списке публикаций, авторах, а также предоставляющий возможность поиска интересующей информации в корпусе с возможностью выбора только необходимых текстов (формирование собственного подкорпуса). Доступ к корпусу СМАЛТ расположен по адресу: http://smalt.karelia.ru/corpus/index.phtml. Доступ к корпусу финноязычных текстов расположен по адресу: http://smalt.karelia.ru/FinDic/index.phtml.
На данных ресурсах пользователь может ознакомиться с текстами корпусов, осуществить различные варианты поиска по заданным параметрам. 
Заключение
Разработанная система позволяет создавать грамматически и синтаксически размеченные корпусы с различными наборами параметров для любых языков, содержащихся в кодировке Юникод. Система использована для создания двух корпусов. Работа выполняется при финансовой поддержке Программы стратегического развития ПетрГУ в рамках реализации комплекса мероприятий  по развитию научно-исследовательской деятельности.
� Омонимия - в нашем случае это ситуация, при которой одинаково написанные слова имеют различные грамматические разборы


� Триада - тройка подряд идущих слов в тексте





