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В работе представлены результаты использования тестовых заданий для контроля готовности студентов к выполнению лабораторных работ по физике. Показано, что использование дистанционного тестирования приводит к существенной экономии времени при опросе студентов, а также обуславливает их более эффективную работу с реальным оборудованием
THE APPLICATION OF INFORMATION TECHNOLOGIES FOR THE DISTANCE CONTROL OF STUDENTS’ PREPARATION FOR THE "PHYSICAL PRACTICUM" COURSE
O.V.Anisimova, S.A.Podlasov
National Technical Univtrsity of Ukraine “Kyiv Polytechnic Institute”, Kyiv, Ukraine,
 e-mail: ani-olga@yandex.ru,  ps_graze@mail.ru
The article presents the results of test tasks use for the control of students’ preparedness for the physics laboratory works. It is shown that the distance testing use leads to the essential economy of time during students’ oral test and also leads to their more effective work with real equipment.
Физика – наука экспериментальная, поэтому важной составной частью при её изучении является самостоятельная работа студентов в физической лаборатории. Умение самостоятельно проводить эксперимент и обрабатывать полученные результаты особое значение имеет для будущих инженеров, поскольку только квалифицированно проведенные лабораторные испытания, могут дать информацию о работоспособности разработанных инженерами приборов и устройств. Первичные умения и навыки проведения физического эксперимента студенты должны были получить еще при обучении в школе. Однако в последнее время наблюдается устойчивая тенденция по снижению этих умений и навыков. На фоне этого происходит уменьшение количества часов, отводимых на изучение физики, в  том числе и на лабораторные занятия. 
В случае лабораторного практикума недостаток аудиторного времени особенно существенен, поскольку за отведенное время студенты должны получить допуск к выполнению лабораторной работы, ознакомиться с реальным лабораторным оборудованием и приборами, выполнить работу и защитить полученные результаты. Как показывает практика при слабой начальной экспериментальной подготовке студентам попросту не хватает времени, и часть работы переносится на следующее занятие, на консультацию или «на позже». Поэтому актуальным вопросом является разработка и внедрение в учебную практику таких форм организации учебного процесса, которые бы позволяли экономить аудиторное время.
Для развития эффективных форм организации учебного процесса нами были использованы возможности, реализуемые с помощью современных информационных технологий. Целесообразным с этой точки зрения является:  во-первых, создание симуляторов реальных лабораторных работ, которые позволяют студентам заблаговременно знакомиться с лабораторным оборудованием и методикой выполнения работы; во-вторых, организация системы дистанционного контроля готовности студентов к работе в лаборатории.
Первая из этих возможностей была реализована в комплексе виртуальных лабораторных работ [1], размещенных на сайте Украинского института информационных технологий в образовании (http://uiite.org). 
Контроль готовности к работе в лаборатории необходим поскольку студенты должны: 1) знать метод измерений, применяемый в работе; 2) уметь определить условия применимости законов и формул, описывающих исследуемое явление; 3) уметь определить зависимости измеряемых величин от параметров системы; 4) знать назначение элементов в схеме; 5) уметь работать с приборами, используемыми в работе; 6) понимать, какие процессы происходят в измерительной системе при выполнении работы, и как это отражается на показаниях приборов. Кроме того, при обработке экспериментальных данных студенту необходимо уметь правильно производить расчеты и оформлять полученные результаты, грамотно вычислять погрешности, сопоставлять экспериментальные значения физических величин с теоретическими.
Для проверки готовности студентов к работе в лаборатории нами были составлены тестовые задания, которые позволяют делать выводы о знании студентом целей эксперимента, методики и порядка его выполнения, умении пользоваться измерительными приборами. Кроме того, поскольку уже на стадии подготовки к выполнению работы студенты должны понимать, какие данные им необходимы для окончательной обработки экспериментальных данных, в тестах проверяется знание студентов теории обработки результатов и умение применить ее к условиям конкретного эксперимента. 
Тесты размещены на сайте Украинского института информационных технологий в образовании (http://uiite.org), где для их хранения, предъявления студентам и контроля преподавателями используется программная платформа поддержки учебного процесса Moodle. Студенты выполняют тестовые задания в сети Интернет в удобное для себя время и в удобном месте.  Для допуска к выполнению лабораторной работы они должны набрать не менее 70 % от максимально возможного количества баллов. Тест формируется системой Moodle путем случайного выбора заданий из имеющегося банка. В случае если студент не набрал достаточного количества баллов, после дополнительной подготовки он может пройти тестирование повторно. Преподаватель на основании данных тестирования может выяснить недостатки в подготовке каждого из студентов и организовать работу по их устранению.
Применение дистанционного тестирования не исключает живого общения студентов с преподавателем, напротив, делает его более эффективным. В ходе такого общения выясняются проблемные вопросы, они обсуждаются либо индивидуально с каждым студентом, либо со всей группой, если данная проблема возникают у многих. Такой подход положительно сказывается на работе студентов. 
Опыт нашей работы показывает, что практика тестового контроля приводит к более эффективной организации работы студентов при выполнении лабораторных работ, т.е. экономии аудиторного времени. Время, затрачиваемое на собеседование при допуске к лабораторной работе, сокращается в среднем на 50%. Тестовый контроль и работа с компьютерными симуляторами положительно влияют на выполнение эксперимента, обработку и оформление результатов. При защите экспериментальных результатов и ответах на теоретические вопросы экономия времени меньше. По нашим наблюдениям, однако, в целом студенты в среднем тратят на 15 % меньше времени на допуск,  выполнение и защиту полученных результатов, по сравнению традиционной методикой организации их работы в лаборатории. В дальнейшем планируется расширить круг вопросов тестирования и проводить и также проводить контроль знаний студентов по теоретическим вопросам лабораторных работ. 
Использование тестового контроля, и соответственно объективное оценивание, по нашим наблюдениям способствует активизации самостоятельной работы студентов и повышению успеваемости.
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