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Современные вузы все чаще используют в учебном процессе информационно-телекоммуникационные технологии. Если раньше мысль о возможности использования простой презентации в качестве иллюстрации лекционного материала вызывала у преподавателей недоумение или даже неприязнь, то теперь понятие электронного курса превратилось в обыденный элемент учебного процесса. Дистанционные технологии преподавания становятся популярными во всех формах обучения. Для очного обучения это возможность получения дополнительных знаний. Общаясь со студентами в новомодных социальных сетях и блогах, преподаватель может повысить интерес у слушателей к своему предмету. Мультимедийные технологии помогут наглядно и детально проиллюстрировать какие-либо аспекты рассматриваемой предметной области. Для заочной формы обучения дистанционные технологии дают огромные возможности получения образования в первую очередь для слушателей, находящихся в отдалении от крупных промышленных центров. Образование становится более доступным и массовым.

Но чтобы все эти механизмы действительно работали необходимо провести тщательную подготовку для их использования. Она включает в себя подготовку технической базы, перестроение организации учебного процесса, техническую и психологическую подготовку преподавателей, а также разработку средств управления этим сложным процессом.
В первую очередь изменения касаются учебных материалов. Их разработка достаточно сложна как с точки зрения технологий, так и с точки зрения педагогики. Преподаватель должен иметь представление об инструментах, которые можно использовать для подготовки и проведения занятия. Кроме того, он должен быть сценаристом, способным построить план учебных мероприятий исходя из психологического портрета целевой аудитории слушателей. Т.к. процесс развития и перехода на дистанционные технологии проходит эволюционно, он сильно растянут во времени. Вовлечение новых механизмов в учебный процесс происходит постепенно. Поэтому разработка и обновление электронных курсов идет непрерывно и вырастает в отдельную задачу.
Формат проведения занятий является не менее сложным вопросом. Выбор зависит от многих факторов – в том числе от аудитории слушателей и специфики дисциплины. Исходя из потребностей студентов, это может быть преимущественно самостоятельные занятия с консультациями через форум, или же это общение в реальном времени с помощью голосовых или видеочатов, или вебинары в режиме лекции или практического занятия. Это далеко не весь набор технологий, позволяющих взаимодействовать преподавателю со слушателями.
Кроме формальных занятий существует и внеаудиторная работа. Имея в распоряжении огромный набор возможностей по обмену информацией в виде социальных сетей, блогов, новостных сервисов и т.д. преподаватель может дополнительно вести работу со студентами сверх основных занятий.

Таким образом, преподаватель приобретает несколько независимых ролей, которые он может исполнять в любых сочетаниях. Следовательно, нагрузка преподавателя имеет совсем другой вид по сравнению с прежней классической схемой. Задача распределения и расчета нагрузки преподавателей каждым вузом решается по-своему и до сих пор вызывает много вопросов. Бесспорно, работа по организации и управлению нагрузкой, в том числе оплате, должна быть полностью автоматизирована в рамках информационной системы управления вузом. Но перед этим необходимо найти ответы на основные вопросы. Сколько слушателей можно объединить в один поток? На какие составляющие разделить нагрузку? Какие виды деятельности составляют основную нагрузку преподавателя? Какими должны быть нормативы оплаты различных видов нагрузки? Как выделить и учесть специфику сетевого вуза, использующего дистанционные образовательные технологии в полном объеме? Иными словами, требуется разработка оптимальных алгоритмов расчета и распределения нагрузки, а вместе с тем выработка нормативов оплаты.
Прежде всего, необходимо разработать алгоритм формирования потоков учебных групп, объединяющих слушателей данной дисциплины. При этом должны быть учтены два противостоящих друг другу параметра. С одной стороны, поток должен быть организован таким образом, чтобы общая нагрузка по проведению занятий удовлетворяла установленным нормативам и не снижала качества работы преподавателя с каждым студентом. С другой стороны, учебные потоки не должны быть излишне разрежены настолько, что это приведет к существенному увеличению профессорско-преподавательского состава и стоимости обучения.

Автоматизация процесса формирования учебных потоков и распределения нагрузки дает эффективный инструмент планирования проведения занятий. Для расчета нагрузки удобно использовать систему коэффициентов, характеризующих трудоемкость каждой технологии, используемой в процессе проведения занятий. Так как планирование необходимо проводить заранее, на основе статистических данных вычисляется примерный плановый контингент слушателей, который в дальнейшем используется в расчетах вместо фактического. В этот параметр закладывается поправочный коэффициент, учитывающий возможные колебания численности за счет отчислений, переводов и восстановлений студентов. В результате, на основе данных о составе учебных потоков с поправочным коэффициентом объема контингента, данных трудоемкости дисциплины и параметров используемых технологий вычисляется общая нагрузка по каждому потоку и, как следствие, суммарная нагрузка каждого преподавателя.

Сумму основной лекционной нагрузки составляют следующие элементы:

1. размер стандартных аудиторных часов по учебному плану, характеризующий объем работы по непосредственному взаимодействию преподавателя со студентами через форум, аудио и видеосервисы, а также проведение вебинаров. 

2. дополнительный коэффициент, регламентирующий деятельность преподавателя сверх основных мероприятий, что позволяет дифференцировать потоки с малочисленным контингентом и стоимость потоков с большим количеством слушателей. 

Вторую часть суммы, связанную с практическими занятиями, составляют затраты на проведение:

1. лабораторных работ,

2. расчетно-графических работ, 

3. курсовых работ или проектов,

4. производственной практики. 

Такой подход делает прозрачной всю нагрузку преподавателя, даже если она имеет распределенность в случае работы по совместительству. Кроме того, в данном расчете учитывается возможность работы нескольких преподавателей с одним потоком. Это, прежде всего, необходимо для проведения курсовых работ и проектов, на трудоемкость которых дистанционные технологии влияют слабо. Наличие в программе дисциплины таких мероприятий вносят сильный резонанс между нагрузкой по проведению теоретических и практических занятий и нагрузкой по курсовым работам. В этом случае, эффективным решением является привлечение дополнительных преподавателей для ведения курсовых работ.

Разработка электронного курса, как уже рассматривалось выше, является отдельной задачей по подготовке и организации занятий. Следовательно, и оплату данного вида деятельности стоит отделить от оплаты оказания образовательных услуг. Это может повысить интерес к разработке материалов у преподавателей, нежели это входило бы в основные обязанности. Кроме того, повышается качество материалов за счет индивидуального рассмотрения и утверждения каждого электронного курса. А утвержденный курс может многократно использоваться разными преподавателями.
Механизмы автоматического планирования нагрузки позволяют автоматизировать и формирование контрактов преподавателей на оказание образовательных услуг, а также планирования бюджета каждого структурного подразделения на будущие семестры.

Для сетевого вуза, имеющего большое количество территориально-обособленных подразделений, возможности расчета ожидаемых расходов на оплату профессорско-преподавательского состава имеет большое значение. Появляется возможность выделить из общей стоимости межрегиональных потоков слушателей долю каждого подразделения в отдельности, что имеет огромную трудоемкость в случае ручного расчета.
Оценка расходов на оплату ППС в разрезе каждого территориально-обособленного подразделения достижима путем операции деления суммы контрактов в пропорциях размеров контингента студентов, курируемых этим подразделением. Это позволяет получить размер необходимых затрат в отношении каждого подразделения на проведение образовательных услуг.

На основе разработанного алгоритма можно построить и аналитические расчеты по ожидаемой стоимости потоков как по всему вузу в целом, так и по каждому подразделению в отдельности, а также оценить себестоимость обучения одного студента. Аналитический анализ «дорогих» и «дешевых» потоков позволит выявить возможные ошибки планирования распределения слушателей по потокам или определить причину высокой себестоимости отдельно взятой дисциплины.
На практике, организация дистанционного обучения – это дорогой и длительный процесс, требующий всесторонней подготовки, непрерывной поддержки и развития. И от успешной организации всех элементов дистанционного образовательного процесса, иными словами грамотного управления, будет зависеть успех всего предприятия.
