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Начало формы
1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 

ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ  ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИТ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ   ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ТРАЕКТОРИИ
 PRACTICAL ASPECTS OF USING IT TO GENERATE INDIVIDUAL LEARNING PATHS
2. АВТОРЫ:
 Г.Т. Закирьянова, И.А, Галимов, Л.Ю. Уразаева

 G.T. Zakiryanova, I.A., Galimov, L.Y. Urazaeva
 SHAPE 



3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
Уфимский филиал (институт) Российского государственного торгового экономического университета, Уфимская государственная академия экономики и сервиса, Нижневартовский государственный гуманитарный университет
Ufa branch (institute) of Russian State Trade and Economic University, Ufa State Academy of Economics and Service, Nizhnevartovsk State University for the Humanities
4. ГОРОД:
Уфа, Нижневартовск

 Ufa, Nizhnevartovsk
5. ТЕЛЕФОН:89090477306
6. ФАКС: 
7. E-MAIL:delovoi2004@mail.ru
8. АННОТАЦИЯ:

Работа посвящена практическим аспектам формирования индивидуальной образовательной траектории при обучении. В качестве основы формирования индивидуальной образовательной траектории рассматривается создание базы данных  учебных материалов и  учета успеваемости по модулям на основе желаемого набора компетенций и возможностей обучаемого.
Scientific research Is devoted to the practical aspects of the formation of individual learning paths for learning. As the basis of the formation of individual learning paths you will create a database of educational materials and defining the  knowledge level as the results  for each module based on the desired set of skills and capabilities of the student.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:
Индивидуальная образовательная траектория, база данных учебных материалов, компетенции.
 Individual learning paths, training material's database competence.
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Основой информационного обеспечения образовательного процесса является база данных учебных материалов. Индивидуальная образовательная траектория эффективна лишь в том случае, когда она обеспечивает усвоение обучаемым образовательного контента как на теоретическом, так и на системном и практическом уровнях усвоения. 


Использование в обучении индивидуальных образовательных технологий выдвигает новые требования к реализации взаимодействия между и преподавателем и обучаемым, к организации самого учебного процесса и структуризации учебного материала. 


Проблема состоит в том, что современные учебники, учебные материалы (имеются в виду учебники по математическим дисциплинам), в основном,  не отвечают требованиям, предъявляемым к таковым при формировании индивидуальной образовательной траектории.


Материал в учебниках структурирован только по разделам содержания, не указаны связи между разделами, не указан необходимый теоретический и практический минимум для обучения по данной дисциплине, практически отсутствуют задания   итоговой аттестации, не указана сложность отдельных заданий, их «ценность»(«цена») при «кредитной форме» учета результатов обучения. 


В лучшем случае задания подразделяются на задания для совместного выполнения на занятиях, для самостоятельного выполнения, для выполнения дома, также присутствует деление задач на типовые задания и задания повышенной сложности (но последних очень мало, присутствуют не по всем разделам). 


Отсутствует такой важный показатель для обучаемого  как среднее время выполнения типового задания, важный для определения своего рейтинга среди остальных учащихся на основе массовых наблюдений. Теоретический материал представлен в учебниках линейно, гиперссылки и нелинейные связи в традиционных учебниках отсутствуют. 


Большинство авторов учебников не утруждают себя оценкой трудоемкости заданий-элементарно заданием времени, необходимым для  выполнения задания средним обучаемым (фактически становится непонятно как проводилась апробация таких учебников), учебники редко снабжены глоссариями и справочниками формул по предшествующему материалу.


Обучение по существующим учебникам будет весьма трудоемким процессом при организации обучения по индивидуальным траекториям. Преподавателю придется многократно готовится к проведению занятий в различных группах по разным программам. 


С другой стороны полученная на основе обучения по индивидуальным траекториям дифференцированная подготовка позволит выпускникам быстрее найти свое место на рынке труда, адаптироваться к запросам работодателей, достойно занять свою нишу профессионала. 


В любой случае переход на новую ступень развития образования сопряжен с необходимым переходным периодом.  Но с учетом прошлых реформ образования, в частности в математическом образовании,  следует принять меры по поддержке содержательного контента образования, не отбрасывать положительный старый опыт, и в то же время быть открытым новым инновациям. 


Выходом из сложной ситуации было бы создание базы данных учебных материалов и базы данных учета успеваемости по учебным модулям. 


Для повышения результативности образовательного процесса на основе индивидуальной образовательной траектории, способной учитывать как потребности, так и способности обучаемых, необходимо создание баз данных учебных материалов, которые позволяли бы классифицировать учебные материалы по выбираемым модулям дисциплины, указывали бы прямые и опосредованные связи между отдельными модулями, содержали бы наборы заданий с указанием их сложности и времени исполнения. 


База учета успеваемости  по учебным модулям должна содержать внешние требования к усвоению учебного материала, связи между учебными модулями и их более мелкими единицами, подробную структуру и веса формируемых компетенции(в терминах работодателей) при изучении модулей. На основе использования базы по учебным модулям можно обеспечить последовательное планомерное оценивание уровня усвоения знаний по всем частям модуля на основе объективных показателей.  Очевидно, структура базы данных учета успеваемости по модулям  может оказаться более изменчивой, чем структура базы учебного материала, хотя все покажет опыт реформы.
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Рисунок. Процесс формирования индивидуальной образовательной траектории с учетом потребностей и возможностей обучаемого


Процесс формирования собственной образовательной программы можно представить с помощью следующей блок-схемы, представленной на рисунке. Еще одной проблемой переходного периода может быть невысокое качество или невостребованность результатов обучения по какой-либо образовательной траектории. Таком образом, возникает задача оценки качества выбранной образовательной траектории в условиях отсутствия опытных данных по спросу на данных выпускников со стороны работодателей.


Таким образом, для повышения эффективности перехода на обучение по индивидуальным образовательным технологиям необходимо четкая структуризация учебного материала и требований к усвоению учебного материала, требует решения также проблема оценки качества различных индивидуальных образовательных траекторий с точки зрения их дальнейшей востребованности со стороны работодателей.
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