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7. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Человек, в отличие от животных, получает  до 90% информации через зрение,  около 5% - с помощью слуха, и  около 2% приходится на  обоняние. Поэтому вполне понятны  успехи  технологического  прогресса  на каждом историческом периоде в развитии  аудиовизуальных технологий. Эти технологии  ориентированы на аудиовизуальное  восприятие  изображения на экране, начиная  с  киноэкрана («большой экран»), телевизионного экрана, компьютерного экрана (монитор) и до «экрана в кармане» (различные  гаджеты с экранами разнообразных форм и размеров). Современного человека  экраны   сопровождают повсюду на улице, на работе, дома, на отдыхе и т.п. Поэтому словосочетание  «экранные технологи» имеет широкое  хождение  и интуитивно понятно, но  оно не имеет однозначного  определения. В связи с этим и  разные специалисты  по-разному трактуют  понятия «пространство экрана» и «рамка экрана»

В информатике, начиная с младших классов школы «ограниченное рамкой пространство экрана называется окно [1].
В кино и телевидении изображение части пространства, заключенное в рамку экрана, видимое в каждый данный момент, называют кадром. Экранные средства выражения – кино и телевидение – обладают не только пространственными, но и временными качествами. Поэтому понятие «кадр» имеет  признак – протяженность во времени, т. е. длительность пребывания изображения на экране[2].
Рамка экрана  как бы разбивает пространство существования человека на два пространства:  физическое, где реально находится человек и виртуальное на экране.

Во времена, когда еще не было компьютеров, отношения  между изображением на экране и зрителем были просмотровыми. По мере развития компьютерных технологий эти отношения стали интерактивными. Сегодня  виртуальное пространство, и интерактивность, несмотря  на ограничение рамкой экрана, минимизировали  просмотровый режим, замещая его  вовлеченностью. Последняя   приводит к тому, что 

виртуальное пространство  теперь полностью поглощает реальное пространство.

В последнее время в литературе педагогической, по социологии, политологии, культурологии  и др. часто встречается выражение "образовательное пространство", но как научное это понятие  не определено  и " не сформулировано [3], поэтому  под «Образовательным пространством экрана »  будем понимать экранное пространство представления  образовательных материалов.
Сегодня развитие технологий позволяет говорить  о реальности запахового сопровождения, экранных технологий с учетом обонятельного восприятия. 

В настоящее время понимание актуальности влияния запаха  и многовековой опыт исследования и применения  ароматов, накопленный в аромакологии (наука о влиянии ароматов на психологию человека) переведены в  практическую плоскость развития технологии применения ароматов  в  PR.рекламе, маркетинге, культуре, искусстве и т.п., в т.ч. в виде полиграфической продукции и электронной форме[4].
Например, французские программисты и виноделы в 2002 создали сайт, который можно не только посмотреть и послушать, но и понюхать. Компания Digiscent  предлагает синтезатор, с помощью которого возможно отправить письмо, предварительно создав и зарегистрировав уникальный код запаха, а также создать ароматическое сопровождение к фильмам и музыке. А исследователи из Национального Университета Кейо в Токио создали познавательные очки, в которых создаются дополнительные  аудио и раздражители обоняния. Очки подключаются к смартфону владельца через Bluetooth и   воспроизводят звуковые и ароматические сигналы уникальные для каждого человека. 
   Приведенные примеры иллюстрируют, что  в настоящее время есть технологические возможности создания, применения и распространения  воздействия запахов в различных сферах и формах, в т.ч. и в электронной. Технико-технологическое поле  запаха, которым занимаются технические специалисты, постоянно развивается.

Исследованием  запаха занимаются различные  специалисты это  парфюмеры и биологи, лингвисты и психологи, антропологи и другие. Специалисты  пытаются  расшифровать символические смыслы ароматов, понять, почему  и как запахи связаны с человеческими  эмоциями, с работой интуиции, памяти и воображения. Запах  ещё является и мощной культурной ассоциацией. Восприятие запахов зависит от множества культурных параметров: ранних обонятельных впечатлений, кулинарных традиций, гигиенических установок, условий проживания и т. п.[5]

Проводились специальные исследования, продемонстрировавшие довольно большой разброс национальных предпочтений по шкале «приятных» запахов. Так, у немцев приятные ассоциации вызывают запахи свечей, чистых простыней, леса и трав. У японцев — предметы, связанные с ванной, и цветы. Напротив, традиционно  неприятные запахи продуктов в ряде случаев могут расцениваться вполне позитивно: эскимосы с наслаждением едят выдержанное мясо, а французы широко распространили свою любовь к резкому запаху «заплесневелого» сыра рокфор. 
Обоняние - это первый дистантный рецептор живых организмов, т. е. древнейшее чувство [6] , Задолго до того, как развивались и совершенствовались зрение и слух, обоняние обеспечивало живым существам две их главные функции - питание и размножение. Без этого рецептора организм этих древнейших животных просто не смог бы существовать. Поэтому корковые центры этого анализатора находятся у человека в древнейшей части головного мозга — в обонятельном мозге, в так называемой извилине морского коня и в аммониевом роге. [6]

Рядом с обонятельным мозгом находится  лимбическая система, отвечающая за эмоции.   Механизм обоняния тесно связан с той частью мозга, которая управляет памятью и эмоциями. При получении обонятельного ощущения происходят не только физические процессы, но и какие-то химические изменения в обонятельных клетках. Участие вегетативной системы в акте обоняния еще больше усложняет этот биологический процесс, также как участие тройничного нерва в акте обоняния не оставляет сомнений, но вопрос, каково это участие, остается еще не решенным.

Все запахи эмоционально окрашены, они  вызывают у человека те или иные эмоциональные переживания, приятные или же неприятные, «безразличных» запахов не существует, так же как не существует абстрактного  представления о запахах.

Если в отношении вкуса можно  оперировать такими определениями как: соленый, горький, кислый, сладкий, в отношении цвета можно  оперировать основными цветами спектра, то в отношении запаха оперируют  чисто предметными представлениями. Запах нельзя охарактеризовать, не связывая его с каким – либо  веществом или предметом, которым он свойственен. Существуют  определения  запаха  для группы родственных веществ или предметов, например  цветочный, фруктовый, ресторанный и т.п. Слово «запах» без его предметной связи не вызывает в человеческом  воображении представления о каком-либо запахе с другой стороны доказано, что  именно запахи наиболее быстро пробуждают память, и не логическую, а именно эмоциональную. 

Обоняние более тесно связано с эмоциональной сферой человека, чем другие чувства.
В настоящее время ведутся исследования влияния запаха  на процесс обучения.

Исследователь Франк Шаб (Frank Schab)  утверждает, что стратегия  воспоминаний, основанная  на свойствах запаха, помогает  студентам на сложных экзаменах.  Его работа дала первое серьезное научное доказательство тому, что запахи могут оживлять память

Студенты колледжа, вдыхавшие запах шоколада во время письменных упражнений в течение двух дней, показали более высокие результаты, чем те, кто отказался от этого опыта.

Запахи, в отличие от образов и звуков, обрабатываются  лимбической системой мозга, которая задействована и в механизме появления эмоций, возможно,  это и помогает оживить воспоминания, эмоционально «окрашенные» запахом. На оживление памяти не влияет сама суть запаха, например, обнаружено, что запахи шоколада и нафталина действуют в одинаково. Эти исследования  могут найти практическое применение. Например, создается ассоциативная связь «запах – дисциплина», а студенты, готовясь к экзаменам по нескольким дисциплинам, могут использовать определенный запах для каждого из предметов.
Несмотря на массу исследований функций и влияния запаха на человека его память, работоспособность, настроение и т.п., но до  настоящего времени отсутствует единая, научно-обоснованная теория обоняния и нет  четкой общепринятой системы классификации запахов. Нет и реальных   рекомендательных материалов по созданию определенных обонятельных впечатлений   в зависимости от запаха или набора запахов, а также систем соответствия запахов  вызываемым эмоциям.
Поэтому в каждом конкретном случае необходимы авторские поиски решения и эксперименты по запаховому сопровождению аудиовизуального ряда образовательного контента с привлечением соответствующих специалистов для консультаций. 
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