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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 

Портал ИАИС - инструмент для всех участников процесса подготовки научных кадров в университете
IAIS portal - a tool for all involved research training at the University
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3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
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6. ФАКС: (814-2) 71-96-91
7. E-MAIL: onasad@petrsu.ru
8. АННОТАЦИЯ:

В работе описываются инструменты, реализованные в портале ИАИС ПетрГУ для всех участников процесса подготовки научных кадров в 2012 году.

This paper describes the tools that are implemented in the portal IAIS PetrSU for all participants in the process of training of scientific personnel in 2012.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

Аспирантура, портал, подготовка научных кадров

Postgraduate study, portal, training of researchers

10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

В Петрозаводском государственном университете разработана и функционирует информационно-аналитическая интегрированная система управления вузом (ИАИС), являющаяся ядром информационной среды ПетрГУ. Кроме этого, реализован портал ИАИС ПетрГУ (http://iias.petrsu.ru), являющийся средством централизованного доступа к приложениям и ресурсам ИАИС, в котором созданы личные кабинеты для всех категорий пользователей информационной среды вуза: студентов, профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников, сотрудников административных служб, руководства. В личном кабинете пользователю предоставляется доступ к функциональным возможностям и сервисам ИАИС в соответствии с его ролью. К примеру, пользователю с ролью студент доступны сведения о расписании занятий и начисленной стипендии, преподавателю – о начисленной заработной плате, приказах и отпусках, списках студентов и т. п.

В 2012 году осуществлялось развитие Портала ИАИС, в том числе за счет увеличения числа типов пользователей, имеющих доступ к порталу, а также за счет развития предоставляемых им функциональных возможностей. Одним из направлений развития портала стало включение задач, связанных с процессом подготовки научных кадров высшей квалификации (аспирантов). 
Основой для реализации этих задач явилась созданная ранее информационно-аналитическая система и портал «Аспирантура ПетрГУ» (http://aspirant.petrsu.ru), которая обеспечивает выполнение следующих функций: подсистема для управленца (контроль выполнения учебной программы аспирантами; 
кадровый учет аспирантов, соискателей; формирования аналитических отчетов по контингенту для подготовки принятия решений и др.); подсистема сопровождения для руководителей аспирантов и докторантов; информационный раздел портала «Аспирантура/докторантура» (информация об аспирантуре, о вступительных экзаменах, диссертационных советах, расписании занятий и проч.); цифровые учебно-методические материалы для самостоятельного изучения и учебно-методические комплексы по английскому языку, истории и философии науки и другим дисциплинам и т.д.
В целях обеспечения унифицированного доступа всех пользователей к ресурсам ИАИС на портале были реализованы кабинеты для всех участников процесса подготовки научных кадров, в том числе для аспирантов, для их научных руководителей, а также для управленческих кадров, курирующих процессы подготовки научных кадров: 
Рабочий кабинет аспиранта
Приложение предназначено для всех зарегистрированных в Портале ИАИС аспирантов. Приложение позволяет проводить следующие действия:

· просматривать личные данные (ФИО, факультет, кафедра, специальность, руководитель, форма обучения, сведения об обучении, темы научной работы).

· осуществлять ввод объяснительной записки к выбору темы диссертационной работы, а также ее отображение и редактирование.

· вводить список глав (и разделов), а также список литературы по теме диссертации.

· осуществлять просмотр списка научных публикаций (с разделением на ВАК-публикации и обычные) и списка конференций (с разделением на российские и международные).

· автоматически формировать индивидуальный план работы аспиранта, а также бланка аттестации.
Рабочий кабинет для научных руководителей
Приложение доступно для всех зарегистрированных в Интернет-Портале ИАИС сотрудников и преподавателей вуза, являющихся научными руководителями аспирантов. Оно позволяет просматривать каждому руководителю список своих аспирантов с подробной информацией по каждому из них, а также осуществлять мониторинг и контроль их деятельности.

Подробная информация включает в себя:

· личные данные.
· сведения о работе над диссертацией.

· информацию о научной деятельности аспиранта.
Рабочий кабинет для управленца
Приложение доступно для всех зарегистрированных в Интернет-Портале ИАИС сотрудников вуза, осуществляющих контроль над деятельностью аспирантов (на уровне кафедры, факультета, отдела подготовки научных кадров и пр.). 
Оно позволяет просматривать каждому руководителю полный список аспирантов (либо его выборку в соответствии с принадлежностью управленца к факультету или кафедре). с подробной информацией по каждому из них, а также осуществлять мониторинг и контроль над их деятельностью.
Подробная информация включает в себя:

· личные данные.
· сведения о работе над диссертацией.

· информацию о научной деятельности аспиранта.

Обозначенные выше кабинеты реализованы и внедрены в опытную эксплуатацию с 8 ноября 2012 года. 

Работа ведется по проекту «Разработка концептуальных основ, научно-методического и программного обеспечения единой многоцелевой электронной системы университета, объединяющей информационные и инструментальные среды учебной и научной деятельности», выполняемому в рамках государственного задания и заказа Минобрнауки России.
