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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Петрозаводский государственный университет  (ПетрГУ) является крупнейшим многопрофильным классическим университетом на Европейском Севере России и играет ведущую роль в научном, кадровом и технологическом обеспечении социально-экономического развития региона; развитии наиболее перспективных областей науки, техники и технологий, инновационно-производственной деятельности, приграничного международного сотрудничества; формировании информационного общества. 

В условиях инновационного развития образования особое внимание к качеству высшего образования, соответствующего современным  потребностям общества и личности в образовательных услугах и вызванного  необходимостью достижения высокого уровня подготовки специалистов для всех сфер экономики, в первую очередь для приоритетных областей, побудило  вузы ставить перед собой стратегические цели развития и принимать  долгосрочные меры по их достижению. 

В Петрозаводском университете разработана и реализуется Программа стратегического развития на 2012-2016 годы «Университетский комплекс ПетрГУ в научно-образовательном пространстве Европейского Севера: стратегия инновационного развития».  Программа направлена на достижение стратегической цели: обеспечение конкурентных преимуществ социально-экономического развития Европейского Севера России, ускорение перехода от сырьевой к инновационной экономике на основе реализации стратегии инновационного лидерства ПетрГУ как университета региона, нацеленного на усиление своего системного влияния, решение задач социально-экономического развития региона и вывод своих научных и инновационных разработок на международный уровень на основе приведения содержания и структуры профессионального образования в соответствие с потребностями рынка труда, отраслей экономики и социальной сферы региона, приграничного международного сотрудничества на Севере Европы.
При реализации Программы в качестве приоритетных определены комплексные направления, интегрирующие исследования и разработки в стыковых и смежных областях наук, в которых ПетрГУ имеет существенный образовательный, научный и инновационный потенциал:

1)  «Комплексные инженерно-технологические исследования и разработки, подготовка инновационных кадров в области рационального природопользования, информационно-телекоммуникационных и нано технологий».

2)  «Комплексные медико-биологические исследования и разработки, подготовка инновационных кадров для региональной системы здравоохранения, сохранения и развития экологического и уникального природного потенциала региона» .

3)  «Комплексные североевропейские исследования, подготовка кадров для развития социальной сферы региона, развития межрегионального и международного сотрудничества на Севере Европы».

4)  «Развитие региональной системы непрерывного образования, формирование качественного контингента, развитие кадрового потенциала ПетрГУ и академической мобильности».

Качественное развитие Университетского комплекса ПетрГУ будет обеспечено за счет  интеграции образования, науки и производства, развития системы непрерывного образования в регионе с учетом потребностей рынка труда и перспективных отраслей экономики и социальной сферы, развития приоритетных направлений науки, техники и технологий. В процессе реализации Программы будут формироваться новые интеграционные структуры ПетрГУ: институты комплексных исследований, междисциплинарные и межфакультетские центры в смежных и стыковых областях наук, деятельность которых должна получить современную информационную поддержку за счет развития информационной среды вуза.
Стратегическими задачами вуза по развитию информационной среды являются: 
· создание современной, надежной и высокотехнологичной сетевой и телекоммуникационной  инфраструктуры; 
· дальнейшее развитие интегрированной информационно-аналитической системы управления вузом для принятия эффективных управленческих решений;

· обеспечение всех участников образовательного процесса, научной и инновационной деятельности единым способом доступа ко всем университетским ресурсам; 
· увеличение числа электронных и полнотекстовых учебных, учебно-методических и научных, в том числе периодических ресурсов; 
· рост имиджевой привлекательности вуза извне для качественного представления и позиционирования университета в российском и мировом информационном пространстве;
· взаимодействие и тесное сотрудничество с бизнесом и крупными ИТ-компаниями.

В целях развития сетевой и телекоммуникационной  инфраструктуры  вуза важной стратегической задачей является создание мультисервисной сети нового поколения, которая обеспечит: 

· повышение качества обслуживания всех участников образовательного процесса с гарантированной сетевой безопасностью;

· формирование выделенных подсетей;
· внедрение новых сервисов в сети ПетрГУ;

· расширение системы и зон свободного беспроводного доступа Wi-Fi; 

· внедрение развитых корпоративных систем сетевого мониторинга и управления безопасности сети.

Находясь в постоянном развитии, сегодня информационная среда обеспечивает всем участникам образовательного процесса:
· предоставление электронных  образовательных услуг и интерактивных сервисов (форумы, опросы, интерактивные консультации и пр.),

· возможность использования систем электронного обучения,

· доступ со всех рабочих мест корпоративной сети университета к научно-образовательным, в том числе библиотечным ресурсам,
· доступ к ресурсам информационно-аналитической интегрированной системы (ИАИС) университета с целью удовлетворения информационных потребностей всех участников образовательного процесса (абитуриентов, студентов, аспирантов, преподавателей, сотрудников),
· доступ к цифровым картографическим материалам и ГИС.

Актуальность, достоверность, оперативность и полноту, другими словами – качество информации, предоставляемой на все уровни управления вузом, может обеспечить только  адаптируемая к постоянным изменениям информационная система управления вузом, основанная на процессном подходе, ориентированная на получение результата, способная  удовлетворить требования как  внутренних, так и внешних потребителей. В ПетрГУ  - это информационно-аналитическая интегрированная система управления вузом (ИАИС), являющаяся ядром и информационной основой информсреды вуза. ИАИС ПетрГУ – сложная система, функционирующая во всех структурных подразделениях вуза. Она реализована на базе СУБД и другого программного обеспечения Oracle, построена на клиент-серверных и Web-решениях и объединяет  функциональные подсистемы, обеспечивающие информационную поддержку практически всех видов деятельности вуза. В современных условиях с учетом изменения структуры, новых задач, реорганизации и рационализации  бизнес – процессов  вуза, изменений российского законодательства  и нормативной базы университета необходимо развитие представленных в ИАИС комплексов подсистем: «Учебный процесс», «Управление персоналом», «Управление финансами», «Управление материальными потоками», «Бухгалтерский учет», «Документооборот» и др.  Активно ведется разработка новых комплексов подсистем ИАИС «Управление проектной деятельностью», «Научные исследования», «Учет результатов интеллектуальной деятельности», «НИР студентов» и т.п. 
Для решения задачи повышения качества образования необходимо наличие системы показателей и индикаторов всех видов деятельности вуза, объединяющей как внутренние показатели, так и показатели, формируемые на основе мнения государства в лице Министерства образования и науки и Рособрнадзора, работодателей и самих потребителей образовательных услуг. Наряду с системой показателей, необходимо наличие методик, метрик и критериев мониторинга и оценки. В этом направлении разработана система показателей всех видов деятельности университета. Показатели классифицированы и сгруппированы по определенным признакам, ведется разработка алгоритмов, математических моделей и системы оценки и мониторинга показателей, в том числе интегральных, для представления результатов на все уровни управления вузом. С этой целью разрабатывается комплекс подсистем «Мониторинг показателей и индикаторов». Проекты по развитию ИАИС являются одними из наиболее приоритетных проектов программы стратегического развития университета на 2012 – 2016 годы.  

Для удовлетворения информационных потребностей внутренних и внешних пользователей, а также для приобретения необходимых навыков поиска и использования различного рода информации работы по развитию информационно-аналитической интегрированной системы управления ПетрГУ (ИАИС ПетрГУ) ведутся в следующих направлениях: развитие портала ИАИС ПетрГУ как средства централизованного доступа к приложениям и ресурсам ИАИС для всех категорий пользователей (личные кабинеты, личные пространства руководителя, сотрудника, преподавателя, руководителя проекта, аспиранта, работодателя, эксперта и др.); развитие клиент-серверных приложений для подразделений и служб вуза; разработка новых функциональных Web-приложений для участников управленческого и образовательного процессов вуза.

На портале ИАИС, который доступен зарегистрированным пользователям по адресу https://iias.petrsu.ru, число приложений постоянно растет. Среди них АРМ руководителя; Экономика факультета; Личный кабинет преподавателя; Договоры вуза; Фонд программного обеспечения; Заявления-обязательства; Реестр недвижимости; Система мультимедиа объектов; Система отчетов; Система управления пользователями и ролями; Учет результатов НИР (публикации, научные мероприятия, награды);  Достижения студентов и аспирантов; Штатное расписание; Договоры на подготовку специалистов; Повышение квалификации; Аналитическая отчетность; Заявки в подразделения вуза; Заявки на установку ПО; Выполнение заявок и др.

Доступ студентам к информации об успеваемости, о расчете стипендии, стоимости проживания в общежитии и платного обучения также реализован на портале ИАИС. Кроме того, разработаны web-интерфейсы на официальном сайте ПетрГУ (http://petrsu.ru). Студенты через Web-интерфейс системы «Учебный процесс» получили доступ к учебному плану, расписанию занятий. 
При развитии информационной среды Петрозаводский университет руководствуется тем, что на этапе перехода к информационному обществу  решающее значение имеет человеческий фактор, поэтому необходимо такое качество обучения по всем специальностям и направлениям, которое обеспечит подготовку граждан, умеющих грамотно работать с информацией, использовать информационные ресурсы для решения практических задач, самостоятельно приобретать необходимые знания и навыки, эффективно используя информационные технологии.

Количество пользователей сервера электронного обучения ПетрГУ достигло 16000. Электронное обучение позволяет повысить качество образования за счет использования быстро пополняющихся мировых образовательных ресурсов, при этом увеличивается доля самостоятельной работы обучающихся, что позволяет сделать более эффективным процесс обучения. Система электронного обучения ПетрГУ, опираясь на возможности корпоративной сети ПетрГУ и накопленные информационные и образовательные ресурсы web-серверов ПетрГУ, прошла несколько этапов реорганизации, как программно-технического обеспечения, так и созданного на их основе контента. Приобретенный опыт доказал, что независимо от используемой среды дистанционного обучения  для решения поставленных образовательных задач  значительное внимание следует уделять организационно-методическому обеспечению образовательного процесса. В декабре 2011 года в ПетрГУ стартовал проект по смене технологической платформы WebCT на Blackboard. Ведутся работы по организации, разработке и внедрению электронных учебно-методических комплексов дисциплин (УМКД), обеспечивающих образовательные программы для специальностей и направлений бакалавриата и магистратуры в соответствии с ФГОС ВПО. 
Разработаны и утверждены:  Положение об электронном Учебно-Методическом Комплексе Дисциплин, разработана процедура согласования и утверждения ЭУМКД с последующим размещением ссылки на него из Личного кабинета преподавателя в системе ИАИС ПетрГУ, создана дополнительная профессиональная образовательная программа повышения квалификации «Формирование профессиональной компетенции преподавателей вуза в области дистанционного обучения», методика миграции ресурсов с WebCT в BlackBoard.  

Все шире в учебном процессе и научных исследованиях используются  ГИС-технологии. Создана коллекция исторических карт, которая только в 2011 году пополнена 75 единицами из них 2 атласа по России (XVIII – XX века). Создана картографическая справочно-информационная система «Генеральное межевание Олонецкой губернии», представленная в Интернет. Создано 27 комплектов картографических материалов для научных докладов студентов, аспирантов и преподавателей и 34 издательских макета картографических материалов для монографий, научных и учебных изданий.

Одной из важнейших задач развития информационной среды является создание университетской электронно-библиотечной системы – организованной коллекции электронных документов, включающей издания, используемые для информационного обеспечения образовательного и научно-исследовательского процесса и обеспечивающей возможность доступа к ним через сеть Интернет. Подобная система должна наряду с возможностью использования ресурсов Электронной библиотеки Республики Карелия (ЭБ)  предоставлять возможность работы с полнотекстовыми цифровыми изданиями из фондов коммерческих электронно-библиотечных систем и электронных коллекций, на которые ПетрГУ осуществляет подписку, а также ресурсами вузов – партнеров ПетрГУ. Создаваемая электронно-библиотечная система должна позволить осуществлять навигацию, поиск и доступ ко всем ресурсам коллекции из единой точки входа, а также собирать статистику использования доступных ресурсов для оптимизации закупок подписок на коммерческие системы в будущем. 

Развитие и сопровождение ЭБ ведут совместно РЦНИТ и Научная библиотека ПетрГУ. В информационном наполнении библиотеки также участвуют Национальная библиотека РК и библиотека Карельской государственной педагогической академии. В настоящее время объем Электронной библиотеки РК составляет более 2500 изданий.
В 2011 – 2012 гг. открыты новые разделы: Финно-угрика;   Периодические и продолжающиеся издания; Видеолекции ведущих профессоров университета. Сегодня наиболее активное пополнение ЭБ осуществляется за счет размещения учебно-методических и учебных пособий, монографий, авторефератов  диссертаций, диссертаций, видеолекций профессорско-преподавательского состава и ученых ПетрГУ . Организован доступ к ЭБ через социальные сети (Facebook, Twitter, Vkontakte).  
Разработана полнофункциональная электронная среда «Электронные журналы ПетрГУ», позволяющая на базе единой программной и технологической платформы формировать серии научных журналов. Создан электронный научный журнал «Принципы экологии» (http://ecopri.ru).

В целях улучшения рейтингового имиджа университета ведутся работы по разработке методики поисковой, структурной и контентной оптимизации сайтов вуза, а также по улучшению показателей сотрудников ПетрГУ в индексах научного цитирования. Разрабатывается информационно-консультационная система для сотрудников ПетрГУ, разъясняющая принципы подсчета показателей, предоставляющая дополнительную и справочную информацию, полезную при подготовке научных публикаций, а также содержащая средства мониторинга динамики изменений показателей цитируемости сотрудников вуза.
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